

Revista

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:

Pe un an Lei 200—
Pe un jumătate an Lei 100—
Autorități și instituțiuni Lei 500—
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC LA
ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
CLUJ, STRADA REGINA MARIA 36

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Cluj, Strada Regina Maria No. 36.
Telefon: 7-60

Cum s'a răsrânt în conștiința noastră cazul ciocoiului Burillianu

Un gest de mână forte cu adânci temeuri morale

Mai bine mai târziu, decât niciodată spune un adagiul. A început epoca înviorătoare a răfuielilor reale. Un fapt divers, mai mult decât banal, a produs un întreg proces de lămurire și de primenire a atmosferei: mazierea ciocoiului frumos și prost Dem. Burillianu. Dacă ar ajunge acest fapt mărunț la cunoștința asprei gloate, intransigentei mulțimi, care vrea fixarea unor linii de hotar, ar produce un lăureș de bucurie, un chiot de sărbătoare, așa ca la nuntă! Tăranii, nu și-au trimis mandatarii lor autentici să stea de târguială cu un pumn de estropiați ai naturii, de imbecili fărdați, cu acea minoritate dominantă până mai ieri, mereu cărtoare la orice învoire, coruptă până în măduvă și incapabilă de a spăla o lingură.

Minunat! Faptul a deslănțuit în conștiința noastră toate resorturile adânci de afirmare a voinții unui neam întreg de plugari vânjoși, ultragiati cu nerușinare în drepturile lui consacrate de principiul forței numerice.

Vânzoleala isterică a cluburilor boierești a stărnit ilaritate. Ciocoi s'au anranjat în linie de bătaie, așteptând cu umbrele deschise, în pantofi de laac și cu monoclu, asaltul mulțimilor. O să fie o răsmeriță cum nu s'a mai poomenit în istorie: răsmerița ciocoiilor săătu, jigniți profund în sentimentele lor cavaleresti de vanitate dominante. Este nevoie de coasă, sau de pșar? Ne facem de răs! Un chiot numnai de bucurie a triumfului, și le va îngheta sângele în vine!

I-ați numărat? Nu credem că trec de 50. Plăieși eleganți ai ghișeurilor, miazestrii fricoși ai profitului parazit și imoral, s'au strâns buluc la mare sfat și-au hotărât s'asmuțe câinii asupra propriilor lor ciobani. Dar duulăii mocănești mărăie, le arată coșama sbârilită și-apoi se întind mulțumii de stăpânii credincioși, lăsându-se mângăiați, pe pajistea verde a liniștei, de zefirii primăvăratici ai victoriei. Este adevărat, că în trecut, boierii vechi și noi aveau dreptul de pace și de războiu, de liniște și de răăscoală, erau singurii cetățeni apărați de lege întotdeauna, singurii care puteau să dea expresie svăcnirilor tunmultoase ale nemulțumirii! Se întâmpla însă uneori, că voevodul îi ducea la abator, rărind rândurile celor nesătuși și necredincioși. Și era de-ajuns pe vremea ceia. Dar vremurile s'au schimbat. Voievodul tuturor Românilor, a înlocuit sfatul maziștilor boieri, cu sfatul celor 13 mărăioane de cetățeni. Tânăr, aspru și măându de puterea lui creatoare, Carroll al II-lea scrie cu spada conștiinței lui, zâmbind, o pagină de glo-

rioasă istorie. Un gazetar, meșter la vorbă, care ciugule cu mințea imaginii pentru boierii nemângăiați, poate convins mai mult de lucrativitatea imaginilor, marfă imponderabilă dar de preț, construiește pe seama lor dicționarul poetic al situației: „Revoltă robustă, demitere fulgerătoare, depășirea măsurii în afirmarea voinței de autoritate, silueta de Duce ai cărui strămoși au participat la cruciate, (o duioasă admirație pentru prostul alungat în bârlogul plăcerilor epicuriane) frângerea zăgazului ideii de ordine sub presiunea formidabilă a puhoiului apelor revoltei populare, etc. Admirabile boliverne, pentru căoșanele parfumate care vor mângăia barba răvășită a neindupecatului revoluționar! Noi știm însă un lucru: gestul guvernului național-tărănesc, subliniat prompt de augusta voință

regală are adânci temeuri morale! S'a sfărâmat starea de indiviziune, care confunda patrimoniul public, cu patrimoniul privat al bancherilor, banca națională, transformată de liberali într'o imprimerie de maculatură care trebuia să alimenteze băncile ortacilor poficioși la bogățiile țării prin descătușarea instinctelor sălbatice de acaparare, intră astăzi pe făgașul unui sănătos institut de emisiune, un adevărat regulator al pieții de schimb, și nu un instrument de dominație politică în mâna unei clici. Politicul, ca expresie ideală a colectivului a triumfat asupra economiei dominat de egoismul individual al profitului. Intrăm în epoca marilor încadrări colective, a statului ordonator, exponent al intereselor tuturor. Se curăță atmosfera de miasmele trecutului.

Politica agrară a României

Ce trebuiau să facă „bolerii cu dragoste de țară“ care ne-au bătut moșii și părinții cu funia udă — Inflințarea Creditului agricol

Toată cultura română modernă s'a desvoltat ca o neîntreruptă reacțiune, ca un dureros protest îndreptat împotriva partidului liberal. Vorbim de mișcarea spirituală în jumătatea II-a a veacului al XIX-lea și în primul pătrar al veacului al XX-lea, acest răstimp înglobând primele înjghebări robuste ale spiritualității noastre. Dacă cercetezi mai adânc lupta între forțele așa zise reacționare și cele liberale, considerate ca revoluționare, observi că centrul de gravitate al neînțelegerilor politice care au frământat România de ieri, a fost moravurile scăzute ale noilor ciocoi, nepriceperea lor înspăimântătoare, corupția care rodea toată vloga acestei nații de plugari, fără a compensa prin nimic, prin vreo creație impozantă măcar spolierea nerușinată a contribuabilului necăjit.

Complect absenți dela realitățile noastre social-economice, ignorând substratul bogățiilor naturale ale țării, au guvernât, cu mici întreruperi, aproape trei sferturi de veac, măcinând sistematic toate resorturile idealismului nostru, împiedicând o normală și morală desvoltare a țării. Datorită derbedeilor liberalismului autohton, am fost văduviți de o școală de idealism curat, de sacrificiu în interesul superior al neamului, toată activitatea lor politică reducându-se la vorbe goale, foarte costisitoare

pentru poporul românesc. Evident că astăzi, scoși din arenă pentru todeauna de ineluctabilele comandamente ale istoriei, liberalii nu mai prezintă decât un interes documentar. Acesta este și rostul prezentei expunerii sumare, pentru a lămuri pe cei nedumeriți în privința istoricului partid. Fără o perspectivă a asamblului, guvernând după metodele unui empirism miop, au exploatat în folosul unei clici de bancheri și proaspeți moșieri, toate împrejurările care-au încheiat în mod fortuit destinele noastre.

Fiecare gură-casă se simția îndrituit să afirme înainte de războiu, cu orice ocazie, că România este o țară „eminamente agricolă“.

Se cunoștea, din partea multor oameni de ispravă, unii făcând chiar lucrări de sinteză în materie de politică agrară, următoarele importante probleme care se puneau agriculturii:

a) Politica agrară nu se reduce la o simplă problemă de gospodărie organizată prin introducerea mijloacelor tehnice, a îngrășămintelor chimice și a formării cadrelor de tehnicieni agronomi, ci comportă o întregă cunoaștere a deuseurilor, a pieții mondiale, adică o rodnică politică agrară reclamă pentru organizarea rațională a procesului productiv, întinse și a-

(Continuare în pg. 2.)

Dictatură în largul Europei

Premisele dictaturii moderne. Lupta rutinei politice cu progresul tehnic și social. Până și Anglia
de Victor Cornea.

Ideia dictaturii se agită în multe părți. În România, ca și în Germania, Austria, și până și în Anglia. O discută presa, cluburile politice, națiile însăși, în timp ce regisorii ei sunt la lucru. S'ar putea zice că ea plutește în aer. Popoarele, la grele răspântii, — ca cea de astăzi — se gândesc și uneori chiar recurg la acte disperate. Ori, România ca și alte multe state, trece printr'o criză economică, fără pereche în trecut. Așezările politice însăși par amenințate. Totul va atârna însă de calea ce va fi aleasă; reintrămărire sau prăbușire.

Sistemul economico-politic încă în vigoare s'a dovedit învechit, insuficient și defectuos. Concepții noi, s'au ivit și catapulțază vechiul așezământ al comunităților agrare și industriale deopotrivă. Fructul revoluției individualiste, care începuse cu cea franceză este în discuție. O revoluție nouă, mai lentă dar și mai penetrabilă abea a pornit: nu din impulsunile omului de pe stradă însetat de „libertate“ și „drepturi“, ci din sânul laboratoarelor de știință unde se plămădește o nouă tehnică de producție, deci de distribuție a bogăției create, nu atât de mâna omului — de aci înainte — cât de mașină.

Incepe veacul roboților și cu el, probabil o nouă civilizație.

Sustinătorii ordinii existente au luat poziție, pretutindeni, contra reformelor impuse de noua tehnică industrială și socială. Dictatura li s'a părut a fi o alternativă potrivită. Unii s'au întors la ea, practicând-o în sensul și aspectul ei machiavelic. *Primo de Rivera*. Alții, mai înțelepți, i-au schimbat fața. *Mussolini*. Așa s'a născut fascismul, italian în prima fază, internațional în a doua. Fascismul, așa cum se practică, este o doctrină reacționară. Contra socialismului sub orice formă.

Regimul de mijloc — nu e în stare — prin însăși natura lui să țină piept stângei extreme. În opinia noastră, democrația burgheză corespunde în ordinea politică a ceiaze Karl Marx presupunerea că reprezentă în ordinea economică, concentrarea bogăției în mâna câtorva, pentru procesul de naștere a societății socialiste: un stagiu de pregătire pentru o altă formă. Și aceasta pare că se confirmă prin datele actualei crize a sistemului capitalist.

Cât de gravă în consecințe este criza economică se vede în faptul că ideea dictaturii și-a croit drum până și într'o țară de tradiție ca Anglia. Un tânăr de treizecișase de ani, inteligent și ambițios, fost membru în actualul cabinet laburist, *Sir Mosley* a cerut printr'un manifest public un

